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L. R.E:M. 1978 - 1979
PARIS NORD . o S

ENSEIGNEMENT PAR OBJECTIFS

groupe PPO - Animateur : J. BOUDAREL

A PROPOS DE DUREES

T - LE CALENDRIER

Matériel : un almanach des P.T.T. de 1'annde

bibliographie : Quid - Dictionnaires - Temps et Durée (Vuibert)

Prérequis : division dans #N - addition (calcul de durée)

connaissance des unités de temps : heure, minute, seconde

Les questions peuvent étre abordées dans un ordre quelconaque. Elles ont é&té
tablies au départ par des éléves d'une classe de 6éme. Le théme comportait en outre des
estions (sur le repérage des villes et des classifications de nombres d'habitants ....)

npprimées dans cette étude sur le temps.

Le théme a été fait en liaison avec le professeur d'Histoire-Géographie

une, soleil, divers calendriers) et le professeur de Frangais {calendrier, almanach,...).

1) Quel jour de la semaine est le 7 janvier ?

Quelles sont les dates du mois tombant le méme jour ?



Si le 7 janvier était un mercredi, guelles seraient les dates de: sutres

mercredis jusqu'au ler mars : si 1'année était commune
"“Trouver un e e e e
algorithme"

si l'année était bissextile
2} Par quel jour peut commencer une annde gul contient 53 dimanches 7
"Calculer"” année commune :
année bissextile : o

B - 3) Rechercher les différentes phases de la lune. Comment les retrouve-t-on

sur le calendrier ?

"Identifier"

1
%)

Combien y-a-t-il de pleins lune dans une anpné

"cherchexr" ) _ . 5 2 5
Quelle est la durée entre chague premier guartier ?

.1

"classer

(]
Si 1'année comptait 365 jours réguliérement, guel décalage s'ensuivrait—il

‘calculer™ au bout de 100 ans, avec l'utilisation du calencrier actuel.
{sur 100 années astronomiques 7).
5) Rechercher les années bissextiles de 1968 a 2005.
(les années bissextiles sont les années non séculaires dont le
“ealculex® millésime est divisible par 4, et les anndes séculaires dont ie millé-

sime est divisible par 400).




6) 5i le ler janvier est un dimanche, quel jour est le 14 juillet ?

année commune : année bhissextile

(Prévoir pour d'autres dates) .

7) A l'aide des tables du Quid, trouver quel jour était

le 18 janvier 1615

le 1 janvier 1900 :

B = 8) Relever les heures de lever et de coucher du soleil pour le premier jour
Yealeglsr" de chague mois. Calculer la durée du jour correspondante.

Premier jour - & 2 ,QQrV. \-,’\}_,
; s \f\t‘ \J&'—&’ i r\ﬁ ,{;, 0’ 3 )

du mois de /SOS‘ 4@ NG QQ > . .
Lever

Coucher z g § :

Durée :

"Technique"

"Interpréter"

'Estimer"

Etablir un graphique donnant la durée du jour (abscisse : mois ;
ordonnée : heures).

graphique en bdton
graphique en polaire

On admet que la durée du jour varie réguliérement entre chaque premier

de mois et on joint les sommets des batons.

Quelle comparaison peut-on faire entre les mois ?

9) Faire un travail équivalent en calculant la durée des nuits du | au 2 de

chaque mois : graphique en b&t:. n - graphique en polaire.

Comparer les grachiques ? Conclusion ?

10) Quelle est la durée de chacune d saisons ?



E - 11) En utilisant le tableau des heures de lever et de coucher du soleil
et de la lune, relever ces heures pour un mois. Les représenter sur
"Technique" un méme graphique (horizontal : date ; vertical : heure) .

"Traductif" ; . i
A quelles heures (s'il fait beau!) verra-t-on la lune le 1, le8,

le 15 et le 30 de ce mois ?.

S5i 1'on veut voyager la nuit au clair de lune, quelles nuits choi-

sira-t-on ?

o= 12) Autres calendriers.

L'année actuelle est .... Comment s'exprime-t-elle

dans le calendrier juif

dans le calendrier musulman

"Transfert"
Quel est, dans notre calendrier actuel, la date du premier jour de
l'année
dans le calendrier juif ) o
dans le calendrier musulman
Indique la date d'aujourd'hui dans chacun des calendriers précédents
G =~ 13) Qu'est-ce-q'un mois en Egypte au temps des pharacns ?

Comparer 1'année astronomicue et 1'année egyptienne.

: 14) On veut fabriquer un calendrier perpétuel. Combien doit-il compter

de tables ? En quelles années, celui de cette année sera-t-il uti-

lisable ?
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15) Etude du calendrier des marées . (ci-dessous en Vendée) .

JUILLET AQUT
PLEINES MERS COEFFICIENTS BASSES MERS PLEINES MERS GOEFFICIENTS BASSES MERS
DATES matin sair matin soir matin soir DATES matin soir matin sair matin soir
S 1 3,10 15,33 55 57 9,08 2437 M 1 4,15 16,34 57 61 10,34 23.00
D 2 35 16,13 60 62 10,05 M2 4,52 17,09 65 11,22 23.44
(T 4,32 16,50 65 68 1057 3 526 17,40 72 = 12,04
M 4 5,08 17.26 70 72 11,44 v 4 5,56 18,11 77 0.24 12.41
M_5 5.41 17.57 14 76 0,06 S 5 625 18,39 81 0.59 14,15
- 6,12 18.28 77 77 0,44 D 5 5,53 1909 131
v 7 642 18,58 L N 7 1,19 L f wgs  fa@8 2,02
S 8 A3 w9z gy 75 1,52 M 8 7.54 20,10 233
i 745 20,00 74 72 2,24 ™ @ 8.27 2045 3.07
L0 818 20,36 70 68 258 416 9,06 21,27 3.45
M 11 8,55 21,15 65 62 3.34 v 11 9,53 22,26 4,28
M 12 9.38 22,05 60 57 4.15 8 12 11,08 — 520
I 18 10,38 23.2 55 53 5.02 D 13 0.03 12,59 6.24
v 14 s 12,11 s 52 5.58 14 ia7 1425 7.3
5 15 1,01 13,44 52 53 7.00 M_i5 2,54 15,22 8,51
D 18 2,18 14,45 56 60 8.05 M 15 3.47 1611 9,53
C 17 3.10 1534 64 70 9,09 T 4,34 16.56 11.03
M 18 3,57 16,20 76 82 10,13 vV 18 5,19 17,40 100 104 -
M 19 4.44 17.06 88 94 11,16 S 19 6,01 18,21 108 110 0,27
J 2 5.29 17.51 98 102 — D 20 6,42 19,01 110 109 1,14
V2 5.13 18,35 105 106 0,41 L 2% 720 1935 106 102 1.57
5 22 6.57 19,19 106 105 131 M 22 7,59 2018 o7 90 2.7
o a3 7.39 20.01 102 8 29T M_23 8,38 20,59 83 76 347
L 24 8,23 20.45 93 87 3.00 J_ 24 9,20 21,45 68 61 _3.58
M 25 9,09 21,32 81 75 3.46 vV 35 10,13 48 4,44
M 26 10,00 22,32 68 62 4,33 S 26 11,40 - 5,59
J 27 11,14 -- 56 - 5,24 D 27 0,39 13, a7 6,46
vV 28 0,03 12,54 51 48 6,23 L 28 248 1% 40 8,02
S 29 1,39 14,16 45 45 7,29 M_29 3,12 15,36 43 a7 9,12
D 30 2,44 15.10 45 a7 8.36 M 30 3,56 16,15 52 57 10,09
L 31 348 15,55 50 54 9,39 I~ 31 4,33 16,49 62 67 10,57

16) Peut-on trouver des phénoménes astrologiques périodiques autres

que la lune ?

Questions

17) Que penser de 1l'affirmation bibligue

" Mathusalem a vécu 969 années ?

18) Combien d'années musulmanes un centenaire dans notre calendrier, vit-

il approximativement ?

19) Un pari !. ©Nous sommes dans une classe de 25 éléves. VOulez-vous no-

ter sur un papier votre date de naissance (jour et mois, année exclue)

et celle de votre mére. Je vous parie que sur 1'ensemble des 25 papiers

(soit 50 dates) nous trouvons au moins deux fois la méme date. Oui

orend le pari avec mol ? . (Vous verrez plus tard l'explication de ce

phénoméne . )



IT - LES TRAINS

Un parisien décide d'aller passer un week-end & MANTES LA JOLIE. Tl
peut partir de Paris, & partir de 18 h 30 le vendredi soir, et désire étre de retour

a4 Paris le dimanche avant 18 h.

1) Observe l1l'indicateur officiel de la S.N.C.F. de la banlieucOuest,
et précise quelles sont les diverses possibilités pour se rendre de Paris a4 Mantes.
{(indique la gare de départ, le numéro de la ligne : c'est-d-dire du tableau horaire

d ceonsulter) .
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. G N Plaisir-Grignon -
3 2 2 e
B4 Paris-Montparnasse s 00" & a Rambouillet B42

1" et 2" Classes

T Catégorie
Numero 9125 | 6555 | 357 | 1221 | 9645 | 9129 | 6557 | 350 | 9661 | 1231 | 9653 | 0131 | 1235 J 6561 | 0855
Particularités | 3 &l ® & RE | RED ® + 2® R RE | % ® E
km { |
0 Paris-Montparnasse 17551 1758| 1800| 1804| 1808| 1810 31810 1817 | 1817 1819 1823| 1825El1834| 1836| 1838
2 Ouest-Ceinture 17 57 | | {1812 5 i | 1818 ! | 18 27| ( |
4 Vanves-Malakoff 18 00 | ‘ 5 18 15 i 18 22 J } 1830(¢ |
! 6 Claman 18 02 . ‘ { ' 1817 (¢ | | 1824 | , maaﬁ 1
3 A ‘ |
2 Bollevue wel (1] ] e weo| | L | [iasig L] | | !
10 Sévres-Rive Gauche 18 08 | | 18|12 1816| 1823 j | 18311 1827| 1831 | 1838 ¢ 1842] | 18 48
13 Chaville-Rive Gauche 1819 | | 1834 18 34 ;4 | 18 49
14 Virofiay-Rive Gauche | 1810| 1817 1821 I 1827 | 1838| 1831| 18238 gws 47| 1847| 1851
17 Versailles-Chantiers A 1809| 1812| 1820 1824 1822 | 1830 | 1839| 1834| 1839 (18 50_{»1875"___18_54
Versailles-Chantiers 1809 | 16813 1821| 1825 218 231837 | 1840, 1834 1840 T850 1851 1855
22 St-Cyr 1817 1825] 1829 l ; 1844| 1830| 1844 513 55 | 18 5¢
25 | Fontenay-le-Fleury P o1e2e| ; | || o1saz| (18 59 | |
29 Villepreux-les-Clayes | 18 32 p 18 48 | é 1902 |
32 | Paisir-les-Clayes l 18 36 ‘ l I 18 80 i [C1908] |
| 33 | Plaisir-Grignon A 1838| 1 5 i | ss2| o0, | ‘
| 25 St-Quentin-en-Yvelines [ 1820 1832 E [ 1838 1A | I847 D | 1oz
?8 Trappes I 18 23 ' 18 43 | |
33 La Verriére ! 1827 | 18 48 | | |
35 Coigniéres ‘ | | 1850 =
38 Les Essaris-le-Roi | | 18 54 ‘
42 Le Perray | 18 58 |
| 48 Rambouillet A 18 27 1841 ] 1902 ; | 1908
B A i et e rre e ~ i § 1 e w e —_—
| | ]
L | .

If§ Ce train n'assure pas le service des bagages
FI & et sauf les 29-X, 10-XI, 17, 24, 31-Xl, 18-11, 1, 8, 29-IV et 18-V
El © ot les 25-XIl et 1-I

B41 B41

Plaisir-Grignon g m Mantes-La-Jolie
Paris-Montparnasse 608 719 834 956| 1224| 1638 1749 1849| 1849919383 1938 2008
|2 Versailles-Chantiers K 528/ 557 625! 733 @51 1011| 12411 1655 1804 1904| 1904 1955131055 2025
; Plaisir-Grignon A 642| 745| 908| 1023| 1254| 1712 1821 1922| 1922 201232012 2042
! Idantification Catégorie Exp Exp | | | ]
i __du train Numéro 5321 | 15321 1355 | 1357 | 1359 | 1361 | 1365 | 1369 [ 1871 | 1873 | 1375 | | 1377 | 1379
I Places assises 1.2 12 2 2 2 2 2 2 2 2 p] I 2
Prestations Places couchées |
Restauration
Particularités 2 2 2 4+ 2% iy B A { % +
Bourg-S1M.| Si-Genvais |
ot St-Gervary |
S f2h 343 | tab B4} el S AT S S -
tab km ‘ e ) o e
Plalsir-Grignon , | 658| 751 918| 1027| 1300| 1717 1824 EA19 25| 1925 ‘ 2022| 2045
Beynes | | 703 7 56 925| 1033 1306| 1722 1830001931 | 1931 | 2028| 2051
i Mareil-sur-Mauldre @ | : ©707| B00| 930|e1038| 1310| 1726 1834)(1936] 1936 0203222056
Maule i 710/ 803| 933(e1041| 1314 1729 1838(( 1939 1939| | 2035| 2100
| Nezel-Aulnay | 714| 808 9238| 1046| 1318| 17234 1842(( 1944 | 1944, | _2040| 2105
e Epdne-Mézieres | Bl 727| 812 943| 1051 1327 | 1738 | | 1847 fd1949 | 1950, _ 820 49} 2110
[E36 27 Mantes-Station ' | | 733] Bi9] 951 1059 1333 i 1957 l 2054 2717
| .28 Mantes-La-Jolle _AlMMe02|H633] 736 821 954| 1101 1336 .| 2000 | 2057| 2120/
| Le Hewre | Le Havee i | | !
b 310 | lab 310 r j ‘ I
e - Il i )
81 Arnvee A Epéne-Mézieres 4 7h 18 B Les 2-1, 14, 21 et 28-Il
B2 Arrivee a Epdne-Mézigres 4 13 h 23 [ Les § et les 25-XIl et 17 départ de Paris MP a 19 hd8
£l Arrivée a Epbne-Méziéres & 20 h 44 de Versailles-Chantiers & 20 H 03 et arrivée a Plaisir-Grignon a 20 h 15

ZF Du 3-1 au 28-111; les @. Circule lo 11-IV Les & sauf les 25-XIl et 1|
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Paris-St-Lazare a @ ] Mantes-la-Jolie

1“* st 2*™ classes

[ Numero 891 | 495 895 | 66Q | 497 | 8003 | 671 | 897 | 673 | 501 | 675 | 901 | 3175
Particularites + N 1} ANEE | AR AR A e || 28 28 | A0 +  BEA A £
krn !
0 Paris-St-Lazore 1809| 1809 1818 1820| 1822| 1815| 1825| 1832 183-4! [ 18 37f 1837| 184" ! 18 43
8 La Garenne-Bezans 1817 |B18 17 pi1830] | | 18a3| | O 01345‘ 1845 | |
13 Houilles-Carneres-sur-Seine 1822| 1822 ‘ 18 35 ‘ 18 38 i P 1850 1850 !
16 Sartrouville 1827 1826 18234 1839 1843 - 18 49 1865 1855 |
17 _Maisons-Laffite | 1829| | | | 183zl _ | mas| | 1882 18s7) 1858 . |
21 Achéres T 1834 ! [EXY] 1850 1856 [ 1902] |
26 Poissy 18 38 ! 1838 16847 1855 | 1853| 1901 19 0?! 1902
30 Vilennes-sur-Seine 18 43 18 43 1857 l | | 1906
35 Vernouiliet-Verneuit 18 48 | 18 48 1901 | [ [ 1911
38 Les Clameres-de-Verneull SB |8 18 51 18 51 19 04 | 0 | 19 14]
41 Les Mureaux | 1856 1856 L | 1908| 4 il | - | A918
46 Aubergenvilie-Efisabeth. 1901 | - 1901 | : 1913 [ [ 1923
49 Epodne-Mézieres 19 04 1904 1917 ‘ i | [ 1927
56 Mantes-Station 1910 1910 1922 1 I 1932
57 Msntes-la-Jolie Al 1913 19 13 18 50 19 25 | | | 1935| 1816
Numéro 677 503 | 8009 | 903 905 681 505 907 | 609 | s07 . 683
Particularites | A B0 | % & ARl BB | A A K + | AH | =K +
km | |
0 Paris-St-Lazare 1845| 1848, 1852| 1854| 1853 | 1900 1907 | 1915 19 15‘ 15 21 | 1930
8 La Garenne-Bezons B 1856 | 1907 | i 1915 | 1923 ;1829 19.38 |
13 Houlles-Carrieres-sur-Seine 1901 ; 1911 1911 1920 1927 | i) 1934 | 19 42
16 Sartrouville 1859 | 1905 1916 | 1916 11924 | 1932 1932 | 1938 19 47
17 Maisons-Laffitte | 1902 19 07[ 1920 | 1920 1926 | 1934 1934 1940 | 1949
21 Achéres ' 19 06 i 1924 1924 1939 1939 ‘ i 1953
26 Poissy 19 11 | 1915 1928 1920 1943 1943 | ; [ 1958
30 Villennes-sur-Seine 1919 1932 19 47 1947 | ‘ ?
35 Vernouillet-Verneul 1923| 1937 1952 1952 | i ;
38 Les Clamieres-de-Verneuil SB 1926 | 1940 © 19 56 19 56 | | |
41 Les Mureaux B j 1931 1944 2000| 2000 | | | |
46 Aubergenville-Elisabeth. o I < = 2004 200-5? T N
49 Epdne-Mezieres ' | 19 44 20 08 2008 | | | |
| 55 Mantes-Station . | i 19 50 2013 2013 | | \
I 57 Mantes-la-Jolie Al | | 1928 1952 | 2016 2016 | | |

[ Ce train n'assure pas le service des bagages
¥ Les @ sauf les 25-XIl et 1%-|

B35 0200 B35

o o
p \C :
Paris-St-Lazare wu a2 ® Mantes-la-Jolie
144 et 2'™* classes
Numero [ 6593 | 6895 | 6717 | 659> | L Ba0t | 6603 | 7049 [ 603 [ 6905 B72C (3907
Particularites | a ] | » | » KB |« 8 | [N 1B 113 ] + [+ 8 | oA 1 I 1] %
tats km ! ! !
0 Paris-St-Lazare | 1817 132y 1825 1837 1841, 18 4-;1‘ 1845 1648 19 01 15 18
B34 16 Cormelles-en-Parisis i A J 1846 | 1 } | 1900 1900 } 1506 | 30, :
18 La Frette-Montigny - ; 1gaal 1 ’ 1902 1903 | 1409 ‘ 32 i
20 Herblay P | s8s52! | | | | 1904 1907 1932! [ £ | i
25 Conflans-Ste-Honorine A 1839, 18 4;{ 1856 1858 . 19035 19 Qs_j 18 11 Jf 1916 | L1920 i 38 1947 |
Confians-Ste-Honorine j 31 | 19 60 | | 1904 | 1909 i 1912 19 22 41, 1943
27 Conflans-Pont-Eitfel ‘ 51 | 1907 | | ! 19 26 | 943 |
28 Maurecourt | 7 i ‘ I i 1829 19 46 i
30 Andresy-Chanteloup 51 | i ] 1937 19 49 |
34 Trnel-sur-Seine 5 | 19 36 19 52 )
38 Vaux-sur-Seine 9 ! 1941 19 56
41 Thun 2] | 1944 1959 |
42 Meulan-Hardricourt 05, i ; i 4| 1847y <L
46 Juziers 8 | | ! 1 1951 2005
49 Gargenville 21 ! 1955 2009
- 51 Issou-Porcheville f 219 57 #2012 i
54  Limay i 20 01 2015 1
56 Mantes-Station | 20 04 2020
_57_Mantes-la-Jolie it , 2006, 2023 4

i Train n'assurant pas le service
B Train nassurant le service des baaoa

£l Les & sauf les 25-XIl et 1%-|

vagages
19es que les



2. Indique guels sont les kilométrages de chague ligne :

.
B4l = B 35 = B 3¢
3. Reléve, pour chaque ligne, les horaires des trains susceptibles d'in-
téresser notre vaoyageur .
: Particularités : Heure de départ : THeure d'arvivée
" de la ligne : NY du train du train 3 de PARIS : a MANTES
.

Cherche ci-dessous les significations des particularités de chagque train.

| 2]
@ \C>
Le voyageur constate gue le voyadge, sans changement de train, est nlus

1wt, done décide de partir de la gare PARIS ST LAZARE.

d. Pour permettre un choix de train, calcule, pour chagque train, la durée
trajet (en heures et minutes, puis en heures et centiémes, aprés observation du tableau
nversion ci-aprés), et la vitesse moyenne du train, sachant qgue la distance PARIS-

de 57 km.

i Départ de 3 Arrivée A i DUREE DU TRAJET : Vitesse movenne

lu train ; PARIS : MANTES : en h et mn en h et : du -t
. centiémes -
59% .
5901 : : :
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Compare les durées du trajet et les vitesses moyennes des trains corres-
pondants. On constate que

Plus la durée est courte, plus la vitesse moyenne du train est grande

On constate aussi que le train 8009 part 11 mn aprés le train 901, mais

qu'il arrive 7 mn avant celui-ci.

Le voyageur choisit donc le train 8009 pour faire son voyage, puisqu'il

arrive avant le train 901.

5. Représente, sur un graphicue, ayant en abscisse les distances (1 cm
pour 2 km) et en ordonnées les temps (1 cm pour 4 mn) la marche des trains 901 - BO09

et 903.

6. A quelle heure, et a quelle distance de PARIS, le train 8009 double-t-

1l lIe traim 9091 2

7. Représente sur le méme graphique, la marche des trains 906 et 3950
venant de MANTES et se dirigeant vers PARIS. A quelles distances de PARTS et i guczllie:

lieures, chac:in de ces trains croize-t-il le train 8009 ?

BC
8. Sachant que la pente d'une droite AB est le rapport W les

3 longueurs AB, BC et AC étant exprimées avec
la méme unité (ici sur le graphique le cm),

compare sur le graphique les pentes des marches

A [ des trains 9C1 - 8009 et 903 entre les deux villes

d'AUBERGENVILLE et d'EPGNES.

Compare les pentes des trains 8009 et 3950 (ou mieux de la droite

représentant leurs marches).
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10 mn en A) . Sinon, proposez d'autres heures de départ !

9. Sur un autre graphique, analogue au précédent, représente la marche
les trains permettant au voyageur d'étre de retour & PARIS ST LAZARE, le dimanche

avant 18 h.

10. Le prix d'un billet de chemin de fer PARIS-MANTES ost de 14.50

Calcule & combien revient la minute de voyage dans le train 8009

dans le train 901

1« Un Bags 5. Un train spécial pour scolaires part 4 16 h le samedi
de Paris St-Lazare, & destination de Mantes. Il en repart le dimanche & 16 h pour re-
venir & Paris. Voulez-vous parier qu'il existe un endroit sur l'itinéraire o0 le train

repasse exactement le dimanche 3 la méme heure que la veille ?2.

Essayez d'expliquer ce phénoméne, par la méthode que vous vouler

12. Un probléme

Le premier train du matin,
10 mn

qui va de B 4 A oude C 4 A part &

aiguillages

3 b

6 h, et emprunte le méme troncon

entre D et E (en roulant & gauche) et

entre E et A (sur 1l'une guelconcue des

rét 5mn E S5mn

N

deux voies, pourvu gu'elle soit 1i-
bre !...). Sur les troncons DB et DC

les trains roulent aussi & gauche.

£

S

Peut-on faire partir 10 mn plus tard un 2e train de B et de ach

langer de collision avec les deux trains lors de leurs retours (chagque train s'arréte



A  PROPOS DE TEMPERATURES

Cette partie de théme a été traitée

- d'une part, en classe de 5éme, de facon trés classique (c'est pourguoi

le conpte rendu sera trés succint, et sans grande richesse).

- d'autre part, en classe de 3éme, en liaison avec la physique, mais ma-
lheureusement sans la possibilité de réaliser les expériences de calorimétrie : c'est
pourquoi dans le compte rendu apparaitront des constantes (évidemment de matheux) , comme
4,18 par exemple. Cette partie du théme a pour but de présenter les fonctions linéaires

et affines, ainsi que les fonctions croissantes et décroissantes, voire constantes.

I - en classe de 5éme

1) Enquéte : les éléves relévent la température extérieure, chaque jour,

pendant un mois, &8 8 h, 8 12 h et a 17 h.

2) Confrontation des résultats : Aprés observation et critique des résul-
tats obhtenus (mettant en évidence le lieu, la précision de la mesure,...) les éléves
adoptent pour chaque jour, et chaque heure, la température la plus vraisemblable.

3) Ces résultats seront classés dans un tableau

Jonrs dumods & 1 9 2 2 3 3 4 2 5B 3 6

températures z
a 8h : t
4 12 h : £ g S s
ai1l7 h 3 :

4) Représentati n.graphique
Représenter la courbe des températures, en portant, en

he tale les jours (1 om nr 1 jour) et en verticale les températures en degres

&l rer degré) .
Courbe de températures & 8 h,
C~urbe de températures a 12 h.

Courbe de températures a 17 h.



A l'aide d'un calgue, sur lequel on reporte chaque courbe, i1 est donc

0ssible de les comparer.

5) Classement : Classer les températures, relevées 4 8 h, dans 1'ordre
‘roissant, et indiquer dans chagque colonne le (ou les) djour(s) du meois correspondants
L'ensemble des jours du mois est ainsi partagé en sous-ensembles.
Y-a-t-1il des éléments commYns & deux sous—-ensembles 7

A-t-on écrit tous les jours du meis ?
i

n dit que 1'on a ainsi réalisé une partition de l'ensemble des jours du mois.

in recherchant le lien existant entre les éléments d'un méme sous-ensemble, on d&fini

insi une relation d'équivalence associée d la partition précédente.

- TP
= 1 .

Mémes questions pour les températures relevées & 12 h et pour celles relevéez 3 17 |

g

6) Calcul : Calculer la moyenne arithmétique des températures rel

3 8 h
= s #OE
£y ¥ 5y 31 : .
my = 11 t, @ température du jour i & 8 h.
8 |
(calculer de la méme facon m]2 et m17 a 12 H &t (7 8l

Reporter m sur la courbe des températures relevées & 8 h. Faire ap-
wraitre sur cette courbe la différence de température entre mS et celle du 3
| 1

pour chagque jour, calculer 1l'écart entre la température relevée 3 8 h et la moyvenne

writhmétigue, soit

(ici, révision des décimaux relatifs, et de leur somme).

7) Comparer les courbes chtenues aux mémes heures & PARIS, & MONTFE]
ot & NIORT (79).

Peut-on, a partir de ces courbes et de leurs movennes, prévoir

bhe des températures pendant le mois & venir 7.

La moyenne du meis serait-elle plus exacte si 1l'on

f

atures tous les 2 jours ? tous les 3 jours ?....



IT - en classe de 3éme

A, 1} Le bouton de réglage d'un rét.-igérateur occupe des positiens 1, 2, 3,
4, 5. A chacune de ces positons correspond respectivement les températures 3°, 2°, 1°9,

0%, -1°. Compléter le tableau suivant

numéro n » 1 ¢ 2 5 3 w» 84 : 5
température
correspondante ' 3° ° 2° ° (& ° g9 * —q°
On établit ainsi une application 1 de l'ensemble E des numéros dans 1'ensem-—
ble T des températures. Si 1'on augmente le numéro du bo.a.on, que se passe-t-il pour
les températures ? Les températires diminuent.
Compléte -
n et n' étant deux positions quelconque, si n < n' alors £(n) > Finy |
ot

On dit gue l'application f de E dans T est une application décroissante.

2) Le thermostect d'un appareil de chauffage est cradué de 1 & 4. Voici

les températures ambiantes corres:.ondantes :

numéro n x 1L 2 2 ¢« 3 = 4

température pour

la position n 18% T gef " ogpe T ogus
On établit ainsi une application g de l'ensemble E' des numéros dans 1'ersem-
ble T' des températures. Que remarque-t-on ?

Lorsqu'on augmente le numéro, la température augmente.

Compléte

n et n' étant deux positions quelconques, si n < n' alors g(n) < g(n

On dit que 1'application g de E' dans T' est une application croissante.

3) Impossible de régler le réfrigérateur : pour toute position n, la
température est de + 1°. . Que se passe-t-il ?
Compléte

Pour toute position n , f(n) = 1

n et n' étant deux positions quelconques, f(n) = £in") ]

On dit que 1l'application f de | dans T est une application constante.




B, i) Une masse d'eau de lkg est & 15°. On éléve sa températurc et ¢

Léresse a4 la gquantité de chaleur nécessaire a cette élévatiocn de températur
(t : température initiale, t' : température finale).

Cette quantité de chaleur Q s'exprime en Joules (J). Voici le tables: o} —onu ‘onip

le :

t! : 20° : e : 302 t 15

cuantité de 0 R (0K s 41,8 8 B2LTS = $2bH
chaleur z s £
en Joules $ 3 E :

Q . 5 z
el <, 18 4,18 4,18 4,18
L8 I, 4 % 2

5i 1'élévation de température est de 30°, peux-tu compléter la dernidre colonne
18

Compléete :

= = 4,08 ]} Q= 4,18 (t' - t)
s

e
2racurs

D

2) Des masses d'eau différentes sont toutes & la méme temp

[5%. On a recherché la quantité de chaleur ¢ nécessaire pour élever la température

o 7

i 17. Voici les résultats obtenus. Compléte :

B
i
(S}
W
™~

{en]? masse m :

guantité de cha- 0 2 8,36 : 6,27 : 12;54 = 16,72
ienr en Joules : : : :

4,18 ° 4,18

Peux—tu indiquer la guantité de chaleur nécessaire pour élever de 1° la temnéra-

ure de 1 kg d'eau ? 4,18 Joules
Pour élever de 1°, 1la température d'une masse m (en kg) 1)l faut

O = 4,18 m Joules



Pour élever de (t' - t) degrés cette méme masse m (en kg) il faut

QO =4,18m (' -~ t) Joules

[ 4,18 Joules est la quantité de chaleur nécessaire pour élever de 1° la enm)
{ .
| rature d'une masse de 1 kg d'eau.
Pour une élévation quelcongue de la température (t' - t) d'une masse quel
congue m .d'eau, la quantité de chaleur & fournir & 1l'eau est 0 = 4,18 (g t)

3) Reprenons le premier tableau
& @
: P - T s :
B = & ) 10 15 : 30
0] 26,9 41,8 = 62,70 125.,4
\\‘_ ./ﬂ \___./"1
X X
Appelons £ 1l'application de E 1l'ensemble des écarts de températures dans
sl 1'ensemble des quantités de chaleur f:t' -t —— 0 E s o
k étant un réel quelconque, compléte l £ {k(t'—t)] = K ff{t' - t
Pour une élévation de température de 5° il faut 20,9 Joules
Y de 10° i 41,8 Joules
ik de 15° & 62,7 Joules
or 15° = 10° + 5° et 62,73 = 20,970 + 41,8J
. SE—
On peut remarquer que : 8i Tl et T, sont deux élévations de températures [
£ |
|
£{T, +'L) = £{F,) =+ E¢1) |
1 2 1 2 !

Une telle application f satisfaisant aux 2 conditions précédentes, sera a

une application linéaire. Plus généralement

it

f est une application

R e B ; ¥ P  ax

linéaire

(a est le coefficient directeur).

pelée



4) Sur la feuille ci-aprés représente graphiquement les &lévations

température et les quantités de chaleur nécessaires.

)

En utilisant ta régle, guelle remarque fais-tu

A l'aide de ton graphique, évaleur la guantité de chaleur nécesssai

A une élévation de température de 20°.
Vérifie par le calcul : 2 =4,18m (' - t)

0D =4,18x 20 = 8,26 Joules.
Imagine comment seraient les droites si 1'on prenait les masses suivantes

ml = 0,5 kg m = 2 kg m = 3 kg

les droites seraient plus ou moins inclinédes.

Ycris les quantités de chaleur nécessaires dans chacun de ces cas, en utilisant la

formule QO = 4,18 m (t' - t) .

9 = 0, = 0, =

2. L'expérience montre que la longueur d'une tige métallique auagmente
avec la température.

Les rails de chemin de fer ne sont pas placés exactement bout 4 bout ; on mé
entre eux un joint de dilatation.

Un rail de 18 métres a 0°, échauffé 3 50° s'allonge de 1 cm environ.

: 1
Exprime son allongement pour 1= ) = 0,02 cm
i
pour [ 0,02 t
La longueur de ce rail a t° sera donc i(t) = 1800 + 0,02 t
Cette application t —— 0(t) est appelée application affine.
Plus généralement : g: R ——» R : X —— ax + b }

g est une application affine.

L'application £ : x ——% ax était représentée par une droite D . Cherchons

quelle est la courbe représentative C de 1'application g : x —— » ax + b



- 23 -

Vﬁfe D Les coordonnées de M sont (x , ax).

Le point M' de C ayant méme abscisse que M aura pour coordonnées (x , ax + h).

. N a ; 7 i ste
M et M' appartiennent a la méme droite (d'équation x = ¢ ) et sont distants

de (ax) - (ax + b) = —=b constante.

3+ >
Si (i , j) est un repére orthonormé du plan, M' est 1'image de M par une

_>
translation de vecteur bj .

C est donc une droite paralléle & D (car image C d'une droite D par une

translation est une droite paralleéele & D).

D. Un thermométre enregistreur marque les variations thermométriques sur

une feuille de papier, tout au long de la journée.

TR S"“‘"")"';A’-”'/", e e DUMANCIHE [

”/f-- " s

SREOE

_ 'O
0 0 . - B = =
Est—ce une. fonction linéaire de la durée ? Non . Est-ce une fonction affine
de la durée ? Non . Peut-on trouver des intervalles sur lesquels l'application

soit affine ? QOui . On dit que l'on a une application affine par intervalles.




B

d'une série de

DD
I

Pour indiquer la force du vent, les météorologistes se servent

nombres connus sous le

nom d'échelle

Beaufort.

3

Force Terme descriptif Vitesse du vent
en km/h
e} calme [0,1[ Représente en abscisse les
1 ) Trés 1éqd . [1 6[ forces et en ordonnée les
: Trés légére brise i ;
L vitesses (en km/h). Une
2 Légére brise [5,12[ telle fonction est dite
3 : Petite brise [12,80[
_ fonction constante par
4 Jolie brise [20,29]
morceaux
5 Bonne brise [29,39]
6 Vent frais [39,50] e
! R TS [50'62[ fonction en escalier
8 Coup de vent [62,75[
9 : Fort coup de vent [75,89[
10 Tempéte [89,108][
11 Violente tempéte [108,117]
12 Ouragan [117 et plus
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